

# 山能纪检监察

2022 年第 12 期（总第 28 期）

山东能源集团有限公司纪委（监察专员办公室） 2022 年 12 月 31 日

## 本期要览

### ◎上级精神

- ◆中共中央纪委印发《关于做好 2023 年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》

### ◎集团动态

- ◆能源集团纪委对元旦春节期间正风肃纪工作进行安排部署

### ◎用稿统计

- ◆2022 年度《山能纪检监察》用稿情况统计

# 目录

## CONTENTS

编委会

主任：刘元朝

副主任：朱鹏东 张鸿生  
李读伦

编委：张烟航 刘晨  
杜辉 刘广明  
韩伟 李见文  
孔军 张琰

编辑：孔军

地址：济南市高新区

舜华路28号山能大厦

主办：山东能源集团纪委  
监察专员办公室

电话：0531-51758227

投稿邮箱：

jwzjb@shandong-energy.com



### 卷首语

自我批评贵在认真·····01

### 上级精神

中共中央纪委印发《关于做好2023年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》·····03

### 集团动态

能源集团纪委对元旦春节期间正风肃纪工作进行安排部署·····06

### 信息集萃

新矿集团组织年轻干部开展廉洁警示教育·····08

西北矿业纪委开展第二个党风廉政教育月活动·····09

鲁西矿业纪委开展“书记带头讲廉洁党课”活动·····10

枣矿集团纪委加强正风肃纪确保元旦春节风清气正 12

东华建设纪委突出实战锤炼队伍·····13

山能重装纪委“三化”建设为年轻干部系好廉洁“安全带”·····14

贵州矿业公司纪委组织集体廉政谈话·····16

山能物资纪委开展元旦春节期间廉洁警示教育活动··18

兖矿能源兴隆庄煤矿纪委实施作风建设“3663”全周期管理·····19

兖矿能源鄂尔多斯公司纪委开设廉政课堂强化党员干部廉洁从业意识·····20

鲁西矿业单县能源纪委推动机关人员作风建设走深走实 22

西北矿业正通煤业纪委打好“组合拳”严防“节日病”··23

新疆能化新疆煤化工公司以“五个一”廉洁文化建设为抓手营造风清气正发展环境·····24

一线传真·····26

### 书记笔谈

聚焦纪律作风建设 提升监督治理效能·····27

### 廉洁故事

“笑里藏刀”的“人猫”李义府·····30

### 用稿统计

2022年度《山能纪检监察》用稿情况统计·····33

## 卷首语

### 自我批评贵在认真

习近平总书记在党的二十大报告中指出，要“增强党内政治生活政治性、时代性、原则性、战斗性，用好批评和自我批评武器，持续净化党内政治生态”。开展认真的自我批评是用好批评和自我批评这一有力武器的题中之义。

批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器。正如房子经常打扫，才不会积满灰尘；脸经常洗，才不会灰尘满面，我们同志的思想也会沾染灰尘，也应该常常打扫和洗涤。这种打扫和洗涤，很重要的一点就体现在“认真的自我批评”上。敢于承认缺点错误，认真进行自我批评，是中国共产党人特殊的政治优势、崇高的政治品格。正是具有这种优秀品格，我们党才能穿越风雨，多次在危难之际重新奋起、失误之后拨乱反正，成为打不倒、压不垮的马克思主义政党，带领中国人民不断从胜利走向胜利。

“不私，而天下自公。”我们党的宗旨是全心全意为人民服务。我们共产党人勇于开展自我批评，根本动力来自党性，来自对党和人民事业高度负责的精神。我们党除了国家、民族、人民的利益，没有自己的特殊利益，敢于和善于为了根本宗旨和崇高目标而纠治自身的问题、改正自身的错误，从而做到认真的自我

批评。新征程上，我们要不忘初心、牢记使命，经常进行自我批评，检视自己是否背离宗旨，真正做到不丢理想、不移本色、不改初衷。

“能胜强敌者，先自胜者也。”先进的马克思主义政党不是天生的，而是在不断自我革命中淬炼成的。党的自我革命精神，体现在一个个党员干部身上，体现在面对和查摆自身问题的态度上。焦裕禄亲自起草《干部十不准》，高德荣笃定“用身影而不是声音指挥人”，杨善洲信奉“权力只能用来为人民服务”……党的百余年征程中，一代代共产党人用实际行动告诉我们，使党永葆青春活力，一个成功法宝就是勇于自我批评。

开展自我批评，贵在正确的而不是歪曲的、认真的而不是敷衍的。自我批评就是要眼睛向内、刀刃向里，不掩饰缺点、不回避问题、不文过饰非，有缺点克服缺点，有问题解决问题，有错误纠正错误。自我批评就不能蜻蜓点水、一掠而过，浮于表面、不见痛处，善于包装、掩饰错误，讳疾忌医、匆匆了事。歪曲的、敷衍的自我批评，不讲党性原则，不仅不符合政治生活规范，也会影响党内政治生态，滋生这样那样的问题。只有直面问题勇揭疮疤、认真对待积极改正，才是真正的自我批评。

新征程上，继续推进党的自我革命离不开批评和自我批评。党员干部要始终保持“赶考”的清醒和坚定，始终保持“认真的自我批评”优秀品格，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，团结带领群众心往一处想、劲往一处使，为中华民族伟大复兴接续奋斗。

# 上级精神

## 中共中央纪委印发《关于做好 2023 年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》

12 月 25 日，中共中央纪委印发《关于做好 2023 年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》。全文如下。

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好 2023 年元旦春节期间有关工作的通知》（以下简称《通知》）。为贯彻落实《通知》精神，严明纪律要求，强化正风肃纪，营造风清气正节日氛围，现就有关事项通知如下。

**一、以有力监督压实责任、纠正偏差。**2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，做好元旦春节期间正风肃纪工作，对于推动全党以优良作风、严明纪律奋进新征程至关重要。各级纪检监察机关要增强贯彻落实党的二十大精神的责任感和自觉性，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，以具体化、精准化、常态化的政治监督，督促各级党组织及其“一把手”严于律己、严负其责、严管所辖，将《通知》部署的各项任务，特别是正风肃纪有关要求抓紧抓实。要紧盯《通知》关于确保疫情防控措施调整转段平稳有序、关心困难群众生产生活、满足群众节日物质文化需求、做好群众出行保障、保障公共安全和 社会和谐稳定等方面决策部署落实情况，跟进监督、做实监督，

坚决纠治思想麻痹松懈，责任落实不力，做选择、搞变通、打折扣，不顾实际“一刀切”、层层加码等问题，保障党中央政令畅通、令行禁止。

**二、以严的基调正风肃纪、强化震慑。**各级纪检监察机关要坚持严字当头、寸步不让，以钉钉子精神纠治“四风”问题，持续加固中央八项规定堤坝。要重点关注《通知》所列违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或者福利、公车私用等问题，加大监督检查和明察暗访力度，对快递送礼、收送电子红包、在隐蔽场所吃喝等隐形变异问题露头就打，对不收敛不收手、顶风违纪行为从严从重处置，及时通报曝光典型案例，形成有力震慑。要推动各地区各部门各单位严格落实过紧日子要求，坚决防治年底突击花钱搞“四风”，节礼过度包装、渲染奢侈氛围等问题。要聚焦岁末年初以总结部署工作等名义加重基层负担的形式主义问题，着力纠治随意向基层派任务、要材料过多过频、同一内容视频会议层层套开、“指尖上的形式主义”等问题，注意发现和解决“表现在基层、根子在上面”的现象，保障党员、干部有更多时间和精力抓落实。要着眼保障人民群众度过安定祥和的节日，大力纠治在疫情防控、民生保障、帮扶救助、安全生产等方面不作为、乱作为问题，推动解决群众急难愁盼问题。要畅通群众监督渠道，借助大数据、信息化等科技手段，及时精准发现“四风”问题。要从领导机关抓起、从领导干部严起，推动其发挥示范表率作用，带动各级清廉过节、节俭过节。

**三、以系统观念深化治理、涵养正气。**各级纪检监察机关要

坚持党性党风党纪一起抓，惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，把握地区性、行业性、阶段性特点，抓住节日期间易发多发的问題深化整治，清除不正之风潜滋暗长的土壤，推进作风建设常态化长效化。要坚持纠“四风”树新风并举，以学习宣传贯彻党的二十大精神为契机，教育引导广大党员、干部特别是领导干部牢记“三个务必”、践行“三严三实”，弘扬党的光荣传统和优良作风，反对特权思想和特权行为，严格家教家风，力戒奢侈浪费。要立足职责推动移风易俗，盯住党员、干部婚丧嫁娶大操大办、借机敛财等重点问題强化监督，推动各地区各部门各单位从实际出发纠治歪风陋习、倡树文明风尚。

各级纪检监察机关要按照《通知》要求，精心组织走访慰问、帮扶救助等活动，切实解决干部群众实际困难。认真落实岗位责任制，加强节日期间安全和保密检查，严格落实值班值守和外出报备制度，扎实做好疫情防控工作，遇有重要紧急情况第一时间请示报告、稳妥处置，确保各项工作正常运转。广大纪检监察干部要坚持执纪必先守纪、律人必先律己，带头遵守党纪国法，带头抵制“四风”、弘扬优良作风，面对歪风邪气敢于善于斗争，面对各种“围猎”、诱惑时刻保持高度警觉，主动接受最严格的约束和监督，坚决防治“灯下黑”。

举报电话：12388；举报网站：[www.12388.gov.cn](http://www.12388.gov.cn)。对“四风”问題，也可使用中央纪委国家监委网站手机客户端和微信公众号举报。（摘自中央纪委国家监委网站）

## 集团动态

### 能源集团纪委对元旦春节期间 正风肃纪工作进行安排部署

12月28日，能源集团纪委印发《关于2023年元旦春节期间正风肃纪廉洁过节的通知》，对2023年元旦春节期间正风肃纪工作进行安排部署。

《通知》指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，做好元旦春节期间的正风肃纪工作，对于以优良作风保障能源集团高质量发展意义重大。要求各级党组织要深入学习贯彻党的二十大精神，始终牢记“三个务必”，切实担负起管党治党主体责任，增强以自我革命精神推进作风建设的政治自觉，压紧压实“一把手”第一责任人和班子成员“一岗双责”责任，进一步加强对本单位本部门党员干部的教育、监督和管理，做到早部署、早提醒、早教育、早预防。各级纪检监察机构要认真履行协助职责和监督首责，深刻学习领悟党的二十大精神的思想精髓和核心要义，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神，一严到底正风肃纪，督促推动各级党员领导干部特别是“一把手”以上率下，模范执行作风建设各项规定和纪律要求，形成“头雁效应”，真正把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。

《通知》强调，“节点”即“考点”，广大党员干部要严格自律，自觉做到“十个严禁”：严禁违规收送名贵特产和礼品礼金，包括通过电子礼品卡、电子红包等衍生工具收送礼品礼金；严禁公款吃喝、超标准接待、违规接受管理服务对象宴请等违规吃喝问题；严禁大操大办、借机敛财等违规操办婚丧喜庆问题；严禁巧立名目违规发放津补贴或奖金；严禁公款旅游以及违规接受管理服务对象旅游安排等活动；严禁公车私用、私车公养、超标准配备公车等违规配备使用公车；严禁组织或参加用公款支付的高消费娱乐健身活动；严禁接受或提供可能影响公正执行公务的娱乐健身活动；严禁违规出入私人会所；严禁“舌尖上的奢靡之风”等奢侈浪费行为。

《通知》要求，各级党委、纪委要坚持党性党风党纪一起抓，惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，抓住节日期间易发多发问题深化整治，清除不正之风潜滋暗长的土壤。要紧盯违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或者福利、公车私用等问题，加大监督检查和明察暗访力度，对快递送礼、收送电子红包、在隐蔽场所吃喝等隐形变异问题露头就打，对不收敛不收手、顶风违纪违法行为从严从重处置、及时通报曝光，形成强力震慑。要以学习宣传贯彻党的二十大精神为契机，多措并举开展理想信念教育和廉洁警示教育，弘扬党的光荣传统和优良作风，讲好清廉山能故事，让求真务实、清正廉洁的新风正气更加充盈。

举报电话：0531-51758240

举报邮箱：jwjcb@shandong-energy.com

## 新矿集团组织年轻干部开展廉洁警示教育

为切实增强年轻干部廉洁自律、拒腐防变的能力，近期，新矿集团利用 7 天时间，组织 10 家权属单位、500 余名基层年轻干部集中观看了《失守的青春—年轻干部严重违纪违法案件警示录》教育专题片。



专题片选取了党的十九大以来，全省查办的年轻干部违纪违法典型案例，从政治关、权力观、交往关、生活关、亲情关深入剖析堕落轨迹和蜕变根源，旨在引导党员干部明大德、守公德、严私德，时刻保持对党纪国法的深切敬畏，真正扣好廉洁从政“第一粒扣子”。

通过观看警示教育专题片，广大党员干部纷纷表示，将以专题片中的违纪违法案例为警示，进一步强化廉洁自律意识，常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，常戒非分之想，切实做到知敬畏、存戒惧、守底线，为推动企业高质量发展提供坚强的纪律和作风保障。（新矿集团纪委 邱石）

## 西北矿业纪委开展第二个党风廉政教育月活动

为切实抓好节日期间党风廉政教育工作，进一步增强党员管理人员廉洁自律意识，营造清正廉洁的节日氛围，西北矿业纪委开展第二个党风廉政教育月活动。

教育月活动以“以廉润心、护航发展”为主题，活动范围为西北矿业各级党员管理人员和重点岗位人员，集中在1月份开展，主要以四项活动贯穿始终。一是开展一次党规党纪测试。运用“三会一课”、集体学习、收看视频讲座等形式，组织党员干部认真学习二十大报告内容和新修订的《党章》，同时学习《中国共产党廉洁自律准则》等党纪党规，在广泛学习的基础上，各单位自拟题目、编制试卷，组织全体党员干部进行一次党规党纪测试。二是开展讲授一堂廉洁主题党课。紧扣活动主题，领导干部主动带头，纪检干部积极协调，以基层党支部为单位，在春节前组织讲授一堂廉洁主题党课，阐明新时代全面从严治党的要求，讲清破规破纪的危害，发动查找节日廉洁风险点，促使党员管理人员严守底线、廉洁过节。三是组织一次廉洁警示谈话。坚

持“早打招呼、勤敲警钟”，有针对性的抓好提醒教育。在春节前采取集中谈话、个别提醒的方式，组织一次廉洁警示谈话，并签订廉洁从业承诺书，把廉洁过节的要求传达到每一名党员干部。同时，对党员干部新年度有关事项进行调查摸底，凡春节期间计划操办个人有关婚庆喜庆事宜的党员干部，及时做好提醒。四是举办一次主题党日活动。各基层党支部在春节前后组织开展一次廉洁主题党日活动，通过重温入党誓词、推送廉洁贺卡、发送廉洁短信、书写廉洁春联、举办廉洁灯谜会、开展廉洁手抄报比赛等形式，传递清廉正气。活动期间，所有党员干部都要写出廉洁感言。各单位广泛征集优秀廉洁感言，于春节期间以微信公众号、电子贺卡、短信息、微视频等方式进行展示，营造浓厚崇廉尚洁氛围。（西北矿业纪委 罗斌）

## 鲁西矿业纪委开展“书记带头讲廉洁党课”活动

为深入贯彻落实党的二十大精神，进一步增强全体党员遵纪守法、廉洁从业意识，12月份以来，鲁西矿业纪委集中开展“书记带头讲廉洁党课”活动，持续强化党员干部纪律作风建设。

12月2日，鲁西矿业党委书记、董事长张圣国开展廉洁党课“第一讲”，组织公司机关及基层单位班子成员讲授了题为《遵纪法 守规矩 担使命 转作风》的廉洁党课，从“两个维护”有没有落到实处、纪律规矩有没有严格遵守、交往风险底线有没有守住、职工利益维护有没有到位、管党治党责任有没有压紧压实

等 5 个方面，教育引导广大党员干部职工心往一处想、劲往一处使，推动实现以全面从严治党带动全面从严管理。



12 月 9 日，公司党委委员、纪委书记到包挂基层单位党建工作联系点，围绕党的二十大报告中关于全面从严治党的最新论述，以基层区队“微腐败”问题治理、规范区务公开经费使用等“小切口”讲授廉洁党课，深入推进党的二十大精神落实落地，推动全面从严治党向基层延伸。

据悉，鲁西矿业各基层单位党委、纪委以本次活动为契机，纷纷组织纪委书记、党支部书记讲廉洁党课活动，在纪检系统内掀起学习贯彻落实党的二十大精神热潮，着力打通管党治党“最后一公里”。（鲁西矿业纪委 徐顺利）

## 枣矿集团纪委加强正风肃纪 确保元旦春节风清气正

枣矿集团纪委突出关键节点监督教育，加强元旦春节期间正风肃纪工作，督促党员干部遵守廉洁从业各项规定，严明纪律要求，从严纠治“四风”，营造风清气正、祥和快乐的节日氛围。

强化学习，以案为鉴。借助微信群、腾讯会议等载体，组织人员集中学习上级《关于做好 2023 年元旦春节期间有关工作的通知》，并结合企业实际制定了本单位的通知规定，下发给全体党员干部认真学习，严格遵守。加强案例警示教育，通报了近年来查办的 15 起典型案例，其中违反中央八项规定精神、“微腐败”案例 8 起，组织 2000 余名党员干部、“四管”人员认真学习，引导他们在加强学习中明法纪知底线，在警示教育中受警醒知敬畏。

提高认识，主动作为。2023 年全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，做好元旦春节期间各项工作十分重要。该集团纪委要求各级党组织增强学习贯彻党的二十大精神的责任感和主动性，切实履行好全面从严治党主体责任，层层传导压力，逐级落实责任，以更加严实的工作作风落实工作责任。把抓好重要时间节点作风建设作为重要任务，持续倡树“严真细实快”的工作作风，教育广大党员、干部牢记“三个务必”、践行“三严三实”、遵守“十个严禁”，将党的优良传统和作风内化于心、外化于行，成为日常习惯和自觉遵循。

加强监督，履职尽责。该集团纪委要求各级纪检机构切实履行好监督责任，紧盯违规吃喝、收送礼品礼金、发放津贴福利，以及公车私用等问题加强监督，对党的二十大后不收敛不收手、顶风违纪行为从严从重处置。拓宽监督领域，大力纠治在疫情防控、民生保障、帮扶救助、安全生产等方面不作为、乱作为，以及加重基层负担的形式主义，彻底解决“表现在基层、根子在上面”的现象，确保节日期间各项工作正常运转。加大监督检查力度和频次，利用“四不两直”定期不定期开展明察暗访，对苗头性倾向性问题露头就打，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部醒悟、知止，不断增强广大党员干部纪律和规矩意识。（枣矿集团纪委 马东）

## 东华建设纪委突出实战锤炼队伍

针对纪检队伍存在业务能力比较薄弱的短板，东华建设公司纪委坚持实践导向，突出机关带头，加强上下联动，持续在实战中锻炼队伍。

一是推动机关干部“上讲台”。该公司纪委聚焦“抓基层、打基础、大练基本功”，制定《2022 年纪检系统教育培训工作方案》并组织实施。年内，由机关纪检干部带头，围绕“问题线索查办”“证据的调查收集与固定保全”“‘走读式’谈话安全管理”“纪检系统保密工作”等内容，认真梳理业务知识，利用“纪检业务讲堂”进行授课交流，推动所属单位纪检干部大型学

习研究之学用相长、提升素质。二是实行“纵向一体”联合办案。组织专兼职纪检干部加强对能源集团《监督执纪文书实用手册》《办理违纪违法案件工作流程及常用文书式样》的学习，并利用部务会、纪检系统会等，通过分析公司内外发生的违规违纪案件，汲取执纪办案的经验，在此基础上，按照“纵向一体、横向联动”的理念，调动所属单位专兼职纪检员共同初核问题线索 9 条，立案 3 起，给予相应处分处理 11 人。三是开展案卷质量评查。组织所属单位专兼职纪检干部对近年来查办的 21 个案件卷宗进行了一次全面地自查自纠和整改，通过共同分析整改往年卷宗存在的问题，举一反三形成改进工作的思路，树立安全办案、规范办案、阳光办案的理念，提升纪检干部依法合规开展监督执纪问责能力水平。（东华建设公司纪委 郝喜丹）

## 山能重装纪委“三化”建设 为年轻干部系好廉洁“安全带”

今年以来，山能重装纪委紧盯关键环节、关键岗位，多措并举、多管齐下，从年轻干部的思想、作风等方面加强教育监督管理，为年轻干部把好成长的“方向盘”、系好廉洁“安全带”。

“多样化”教育培训，擦亮青春底色。山能重装纪委通过开展针对性教育为年轻干部铸魂补钙。一是协同党委组织部对重点领域 40 余名年轻干部举办集中培训。针对年轻干部容易出现的倾向性问题，精准把脉、定向分析，围绕党的党的二十大精神、

纪检专业知识等，采取“老师讲+大家谈”方式，提高年轻干部的理论功底和综合素养。二是发放《中国共产党章程》等党规党纪，教育引导年轻干部强化廉洁自律意识。三是运用学习强国、党风廉政建设在线学习等平台，督促坚持八小时之内与八小时之外学习相结合，努力把学习教育成效体现到扎实推动工作上。



**“多元化”警示教育，筑牢思想防线。**通过挺纪在前，抓早抓小，督促年轻干部知敬畏、存戒惧、守底线。一是用典型违纪违法案例开展以案示警、以案促改。围绕山能重装查办的违规违纪典型案例，在案发单位召开专题警示教育大会，用身边事教育身边人。二是定期推送案件信息引发干部关注。借助山能重装网站、“清风重装”简报、微信平台，及时发布违规违纪人员案

件信息，对违反中央八项规定精神问题进行通报，强化震慑效应。三是发挥党纪政务处分决定警示教育作用。以宣布处分决定为抓手，把处分决定从“一张纸”变成“一堂课”，通过通报案件审查处理情况，同步开展警示教育。

**“多维化”监督检查，助力履职尽责。**一是坚持关口前移抓预防的工作思路，把廉洁要求贯穿于日常监督管理中来，结合年轻干部特点创新监督方式、进行廉洁风险防控。二是健全完善谈心谈话制度，定期开展谈心谈话，准确把握年轻干部的工作情况、思想动态和八小时外的生活情况。对发现的可能存在不作为、慢作为、乱作为问题及潜在的廉政风险，及时提醒谈话，予以纠正。三是树立鲜明的用人导向，用挂职、轮岗、抽调等方式，推荐优秀的年轻干部去上级纪委和基层纪委一线进行实践锻炼、专业训练，为想干事、能干事、干成事的年轻干部提供更宽广的平台。今年以来，累计6名纪检干部参与挂职锻炼、帮助办案、党委巡察等工作，为高质量纪检工作发展提供坚强队伍保障。（山能重装纪委 李海靖）

## 贵州矿业公司纪委组织集体廉政谈话

为筑牢廉洁自律防线，12月8日，贵州矿业公司纪委组织开展集中廉政谈话活动。公司党委副书记、纪委书记高颖敏主持，公司机关党员干部及关键岗位人员参加。



集体谈话要求机关党员干部要做讲政治的表率，进一步提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，时刻保持清醒的政治头脑，把党的纪律规矩刻印在心，内化为修身做人的基本遵循，外化为干事创业的行动标尺，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，永葆共产党人的政治本色。要正确对待自己的兴趣爱好，努力培养健康、积极、向上的生活情趣。慎重交友，防微杜渐，把牢生活圈，净化社交圈，把握好八小时以外的时间，坚决防止小问题演变成大问题。时刻注意言行举止，不该说的不说，不该干的不干，做到表里如一、干干净净，以好作风、好形象赢得组织的信任和职工群众的信赖。（贵州矿业纪委）

## 山能物资纪委开展元旦春节期间 廉洁警示教育活动的

为巩固和深化落实中央八项规定精神，确保节日期间风清气正，物资供应公司纪委开展了元旦春节期间廉洁警示教育活动。



本次活动旨在增强全体管理人员拒腐防变能力，聚焦“两节”期间廉洁教育实际，营造风清气正的良好节日氛围。活动重点围绕观看警示教育片、剖析典型案例、开展集体廉洁谈话、受教育代表谈感想四项内容开展。通过学习典型案例，深刻剖析违法违纪人员腐败思想根源，为党员干部敲响警钟，进一步严明政治纪律和政治规矩，促进廉洁意识入脑入心，充分营造崇廉敬廉的工作氛围，督促党员干部坚守底线、不逾红线，大力弘扬清正廉洁的新风正气，切实以干干净净、清清爽爽的氛围过好“双节”。

（物资公司纪委 张晓天）

## 兖矿能源兴隆庄煤矿纪委 实施作风建设“3663”全周期管理

兖矿能源兴隆庄煤矿纪委以全方位、全过程、全要素“三全”管理为抓手，创新实施党员干部作风建设“3663”全周期管理。一是全方位抓实“六项教育”，强化思想作风。统筹理想信念教育、廉洁主题教育、廉洁警示教育等六项教育，创新开展作风建设“八问”大讨论，围绕“激情干事的精神振不振？争创一流的劲头足不足？解决问题的能力够不够？思想解放的程度高不高？攻坚克难的决心大不大？高效执行的作风实不实？履职尽责的成效好不好？纪律规矩的意识强不强？”八个方面开展专题调研，召开专题组织生活会，提升思想和行动自觉。二是全过程抓实“六项监督”，强化工作作风。贯通政治责任、重点领域、节点纪律、任前程序、任中履职和任后评议等“六项监督”，健全完善“五位一体”监督体系，强化日常监督检查，查处通报形式主义官僚主义问题 15 人次，提升工作落实质效。三是全要素抓实“三项考核”，强化能力作风。抓实绩效评定考核、工作质效考核、综合问效考核“三项考核”，每季度对全矿管理人员德能勤绩廉进行绩效考评，考核结果行文通报并奖优罚劣；严格落实首问责任、限时办结和复命制，及时跟进督查督办，推动问责常态化；每半年对作风建设成效进行综合考核评定，用作风建设成果检验考察干部、选拔任用干部。（兖矿集团兴隆庄煤矿纪委张海军、盛恒）

## 兖矿能源鄂尔多斯公司纪委开设廉政课堂 强化党员干部廉洁从业意识

今年以来，鄂尔多斯公司纪委围绕强化党员干部廉洁从业意识，通过开设廉政课堂，将巩固传统教育阵地与利用现代化新型媒体相结合，将面向党员干部教育与加强面向群众的宣传教育相结合，将干部廉洁从政教育与廉政文化建设相结合，教育引导广大干部知敬畏、存戒惧、守底线。



廉政理论课堂，筑牢思想根基。鄂尔多斯公司深化“第一议题”制度，深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，把《中国共产党章程》等党内法规纳入党委理论中心组学习、党支部“三会一课”重要学习内容，将上级组织关于党风廉政建设和反腐败工作有关会议精神、违规违纪典型案例等内容纳入部室理论学习

计划，组织开展党风廉政建设知识抢答赛，以赛促学，以学助廉，加强党员干部的党性教育、宗旨教育，筑牢党员干部拒腐防变思想根基。

廉政家庭课堂，共筑廉洁防线。公司纪委向党员干部家属发出助廉倡议，号召领导干部家属常敲警钟，做廉洁家庭的“守门员”，召开领导干部家属助廉教育座谈会，签订《家庭助廉承诺书》，开展廉洁家风故事征文、最美“廉内助”评选活动，充分发挥家庭在反腐倡廉中的积极作用，引导广大干部及其家属做反腐倡廉的自觉推动者，廉政建设的积极践行者，廉洁奉公的有效监督者，共同构筑廉洁防线。

廉政警示课堂，敲响廉洁警钟。组织党员干部观看廉政警示教育片、拍摄廉洁微电影，开展“纪律常叮嘱 廉洁保平安”主题宣讲活动，在公司机关及所属单位进行巡回宣讲，通过典型案例教育警示党员干部要守住规矩底线，把纪律和规矩挺在前面，切实使党纪党规内化于心、力践于行。组织“以案说纪、警钟长鸣”讲评活动，以发生在公司内部和其他国有企业的典型案例为素材，讲述案件过程、给企业造成的损失、给家庭带来的危害、剖析案件发生的原因、应汲取的教训等，给广大党员干部职工敲响警钟，让党员干部拧紧纪律作风弦，做到心有所畏，言有所戒，行有所止，廉洁从业。（兖矿能源鄂尔多斯能化公司纪委 刘焱、徐继军）

## 鲁西矿业单县能源纪委 推动机关人员作风建设走深走实



鲁西矿业单县能源纪委聚焦思想建设，树牢大局观念，制发《关于开展强化机关作风建设专项活动的通知》，围绕“六查六看六做到”组织个机关科室召开作风建设专题科务会，推动干部作风进一步转变、执行力有效提高。引导机关人员做到知敬畏、存戒惧、守底线。

据悉，单县能源着力深化机关作风建设，解决职工群众“急难愁盼”问题，开通“一码办”民情直通车，职工以扫码留言方式，随时随地反映问题、诉求。截至目前，收到并解决职工群众关心关注问题和安全生产、经营管理等问题 64 条，确保了职工群众的反映事事有回应、件件有着落，最大限度保障职工群众合法权益。（鲁西矿业单县能源纪委 肖广攀）

## 西北矿业正通煤业纪委 打好“组合拳” 严防“节日病”

为进一步加强元旦春节期间作风建设，西北矿业正通煤业纪委采取多项措施，打出廉洁组合拳，防范治理节日腐败，确保广大党员干部风清气正过“廉节”。

强化廉洁教育，筑牢思想防线。组织召开集体廉洁谈话会，对48名副科级以上管理人员和“四管人员”进行集中提醒谈话。依托“正通智慧党建”平台，推送典型案例通报，就两节期间易发多发的“节日病”以及各类隐形变异“四风”问题对广大党员干部进行提醒。以4起自办案件为内容，编印下发《违纪案例警示录》，警示广大党员干部引以为戒，警钟长鸣。



严明纪律规矩，划出红线底线。下发《关于做好2023年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》，对两节期间正风肃纪工作作

出安排，重申能源集团及西北矿业廉洁过节有关规定，结合实际制定“严禁公车私用、私车公养”“严禁快递送礼、收送电子红包”等廉洁过节“十个严禁”，划出行为红线，严明过节纪律。

强化监督检查，靶向纠治问题。紧盯公款吃喝、公车私用、违规收受礼品礼金、违规发放津补贴等节日易发问题强化监督，通过畅通举报渠道、明察暗访、随机抽查等手段，强化监督检查，发现问题严查快处、及时通报。截至目前，发现问题9条，制发纪律检查建议书2份。（西北矿业正通煤业纪委 张闯、梁恒）

## 新疆能化新疆煤化工公司 以“五个一”廉洁文化建设为抓手营造风清气正发展环境



今年以来，新疆能化新疆煤化工公司通过开展“五个一”廉洁

文化创建活动，持续营造风清气正的干事创业环境，浓厚的氛围进一步激发了全体职工“高产创效”的激情，2022年公司主产品产量达到106万吨，盈利近4亿元。

一节廉洁党课“播撒种子”。新疆煤化工公司纪委立足企业实际，精心组织各党支部，举办廉洁党课8场次，124人参与学习。做到将教育平台延伸至基层党支部，形成了“全覆盖”教育体系，在每名党员领导干部心中播下廉洁的种子，形成廉洁从业的内生动力。一纸廉洁承诺“沃土培根”。家庭是社会的细胞，是反腐倡廉的重要阵地，新疆煤化工公司纪委积极为党员干部营造廉洁齐家的良好环境，发放家庭助廉倡议书，组织领导干部签订家庭助廉承诺书，努力倡导廉洁从业的家庭氛围。一场警示教育“灌溉思想”。新疆煤化工公司纪委组织党员干部观看大型警示教育片《莫以贪腐赌未来》《零容忍》共2场141人次，从反面案例中吸取教训，形成反面典型“震慑效应”，筑牢“防腐墙”。一次提醒谈话“修枝剪叶”。新疆煤化工公司纪委积极履行协助职责，推动分管领导积极履行全面从严治党“一岗双责”责任，立足于教育、着眼于防范，对分管领域重点岗位人员开展廉洁提醒谈话130人次，做到关口前移，主动监督，及时提醒告诫，进一步强化监督职能。一场理论研讨“积淀成果”。围绕党的二十大精神学习贯彻，新疆煤化工公司纪委立足实际，组织开展了一次反腐倡廉理论研讨活动。从理论创新、制度建设和工作实践着手，征集党风廉政理论研讨文章12篇，推动反腐倡廉工作与公司经营深度融合。（新疆能化新疆煤化工公司纪委 乔佳卉）

## 工 作 简 讯

▲12月6日-9日，鲁西矿业纪委采取“线上集中培训+线下自主学习”模式，组织67名纪检干部举办了纪检业务能力提升培训班。（鲁西矿业纪委 邵群）

▲近期，地勘集团纪委因地制宜，采取“视频授课、线下研讨”的模式，组织全体纪检干部开展了一期纪检业务培训班，着力提升纪检干部的业务能力素质。（地勘集团纪委 季英安）

▲新材料公司围绕产业整合的特殊时期，制定下发《关于严肃新材料公司成立过渡时期纪律的通知》，开展监督检查20余次，有力保证了产业整合工作平稳有序推进。（新材料公司纪委 隋岩、蒲俊良）

▲山东煤炭技术学院纪委加强对2022年秋季招生入学工作的监督管理，开展“检查促提升，护航新学期”专项检查，进行了专项检查。（山东煤炭技术学院纪委 岳丽丽）

# 书记笔谈

## 聚焦纪律作风建设 提升监督治理效能

鲁西矿业党委委员、纪委书记 刘文保

党的二十大对“坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程”作出战略部署。鲁西矿业作为能源集团实施产业区域整合后的第一家正式挂牌运营的区域公司，必须以筑牢党风廉政建设基础为基本目标，奋力营造风清气正政治生态。鲁西矿业纪委将紧紧围绕企业发展大局，忠诚履职尽责，坚持以严的主基调不动摇，持之以恒正风肃纪，为鲁西矿业主业精强发展提供坚强保证。

**持续精准发力，做实做细政治监督。**政治监督重在精准，也难在精准。鲁西矿业纪委主动融入企业发展大局，找准定位、主动作为，保障“国之大者”落地见效。紧盯关键少数，加强对领导班子成员和“一把手”的监督，上线运行“三重一大”线上监督平台，加强对“一把手”权力运行情况的监督。围绕能源集团党委、鲁西矿业党委重点工作、重大项目和“三重一大”决策制度执行情况，采取“单位自查自纠+线上全面检查+现场抽查检查”方式，对各单位开展专项检查，以强有力的政治监督保障重要决策部署落实落地，强化对“关键少数”的监督。以建设政治监督活页为抓手，聚焦“监督的再监督”职责定位，深化与审计监督、财务监督、安全监督等专门监督的配合衔接，着力构建大监督格

局，推动专责与专门监督互促互进，形成纵向到底、横向到边监督合力，不断放大监督治理效能，确保决策部署落实不偏向、不变通、不走样。

**坚持严的主基调，营造良好政治生态。**全面从严治党必须始终坚持严的主基调，落实责任要严，纠治“四风”要严，与腐败问题斗争更要严。鲁西矿业纪委严格落实监督责任和协助责任，既要加强对下指导督导，强化日常监督，扎实做好问题查处、典型引路、重点推动、专项治理等工作，又要通过谈话提醒、会议部署、检查考核等方式，常态化督促落实党委主体责任、第一责任人责任和“一岗双责”责任。针对“四风”问题的顽固性、反复性，要保持定力、寸步不让，坚持月度统计查处情况、季度通报曝光典型案例相结合，持续保持震慑效应、高压态势。围绕鲁西矿业《关于加强干部作风建设的十条意见》动态开展日常监督，深化开展机关作风建设专项行动，全面加强干部思想作风、领导作风、工作作风及生活作风建设。纪委书记定期走进基层、深入群众开展党风廉政建设调研，自10月份履新鲁西矿业纪委书记以来，对8家基层单位开展了调研工作，基本摸清了底数实情，有效掌握了“四风”新情况新动向，为精准纠治“四风”提供研判基础。

**完善制度机制，推动规范科学管理。**做实以案促改，结合问题线索查办和政治生态分析研判情况，对反复出现、普遍发生的问题，深入分析、找准症结，健全制度、堵塞漏洞。尊重基层首创精神，着力发挥基层单位纪委主观能动性，鲁西矿业纪委采取

基层单位自主命题、公司纪委统一考核的措施，引导基层纪委围绕作风建设、经营管理、基层“微腐败”、区务公开等领域开展专项整治活动。聚焦公司高质量发展目标，坚持把正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理、推动发展贯通起来，将防腐措施与改革举措同谋划、同部署、同落实，推动形成系统集成、协同高效的工作格局。坚持惩防并举，通过查处腐败案件，用好用活纪律检查建议书，消除阻碍制度执行、制约治理效果的消极因素，进一步完善制度机制，进而有效控制、遏制腐败问题发生，实现“三个效果”相统一。

**坚持细雨长下，持续加强廉洁教育。**一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，“不想”是根本。扭住这个根本，就要靠加强理想信念教育，靠提高党性觉悟。鲁西矿业纪委聚焦“清廉鲁西”廉洁文化品牌内涵，把握廉洁教育实效这一关键，在精准定位教育人群上下功夫，在创新警示教育形式上求变化，在警示教育参与率、覆盖率上算细账，引导党员干部紧绷廉洁自律从业之弦。坚持抓早抓小抓细，坚持长抓不懈不断线，积极统筹谋划年度廉洁教育计划，通过紧盯基层区队长、经营管理科室负责人等人员，抓牢基层廉洁教育；通过召开专题警示教育会议、解读典型案例、讲廉政党课等方式，丰富廉洁教育形式；以年度党风廉政建设考核为契机，对各单位廉洁教育情况进行量化考核，扎实推动廉洁教育常态化长效化，一体推进“三不腐”机制建设。

## 廉 洁 故 事

### “笑里藏刀”的“人猫”李义府

“笑里藏刀”这个成语源于唐高宗时的奸相李义府的绰号“笑中刀”。

李义府自小乖巧伶俐，颇有文采，二十多岁时经人推荐，得到唐太宗的召见。太宗为考察他的文采，令他当场以皇家园林中的鸟为题作一首诗。李义府不加思索，当即吟道：“日里飏朝彩，琴中伴夜啼。上林如许树，不借一枝栖。”此诗不仅诗句优美，而且寓意巧妙，既颂扬了皇恩浩荡，又表露了自己希望得到皇帝恩赐的愿望。唐太宗一听，感到他确实才思敏捷、聪明机灵，便高兴地说：“我当全林借汝，岂借一枝耶！”不久，李义府便被提拔为监察御史，后又提为太子舍人。

李义府做了太子舍人后，为取得太宗的欢心，极力表现其对太子辅导有方，他曾为太子写了一篇《承华箴》，箴是一种文体，有警示、劝诫、勉励等意义。其中有这样几句：“勿轻小善，积小而名自闻；勿轻微行，累微而身自正。佞谀有类，邪巧多方。其萌不绝，其害必彰。”这确实是一篇教人树立崇高品质的好文章。唐太宗看到这篇文章后，大加赞赏，不仅夸奖他扶掖、训导太子有方，还给了他很多赏赐。而实际上，李义府正是他文中所写的那种佞谀之徒，而且其“邪巧多方”到了“出类拔萃”的地步。李义府表面上很温恭，与人说话时总是和颜悦色。但心中却

怀着鬼胎、心狠手辣，有人只要和他稍有不合，他就马上设法陷害，人说他笑中有刀，为他起绰号为“笑中刀”，说他是软刀子杀人，“柔而害物”称他为“人猫”“李猫”。成语“笑里藏刀”就是由此而来的。



高宗继位之后，爱上了武则天。武则天在太宗死后，去感业寺做了尼姑，高宗把她召入宫中，立为昭仪。后为其所迷、欲废王皇后立她为皇后。高宗的这一想法遭到了元老重臣的极力反对。而狡诈的李义府却感到有机可乘。于是，他和另一个奸人共谋，叩头上表“请废后立昭仪”，这正中高宗下怀。高宗非常高

兴，急忙召见他，并赐宝珠一斗。从此，高宗越发信任他。

武则天被立为皇后之后，李义府更受宠信，加官进爵，直至宰相。李义府有了武则天这个靠山后，更加肆无忌惮、为所欲为。李义府好色，有一女子淳于氏犯罪下狱，李义府得知此女子姿色出众，竟通过大理寺丞毕正义将其弄出来纳为小妾。后怕事情暴露，又通过手段逼毕正义自杀，杀人灭口，足见其狡诈和凶残。

李义府为了显摆自己的权势和财富，大张声势地为祖坟改葬。他征用大批人夫车马为其筑坟，昼夜不停，其中高陵县县令竟为此劳累而死。送葬时，车马、供帐摆了七十多里。对此，连武则天都看不下去了，对他说，你如此不体恤民力，实为自掘坟墓之举，一旦事发，我也无力保你了。此时，李义府已聚敛成性，对武则天的警告也置若罔闻，仍然一意孤行。

为了敛财，李义府明目张胆地卖官鬻爵，一日，李义府派儿子去找长孙无忌的孙子长孙延，告诉他：可以为他求一官，数日便收到诏书。果然，过了五天，长孙延便收了司津监的任命。对此，李义府向他索要了七十万钱。李义府卖官鬻爵，连他母亲、儿子、女婿都参与其中。他儿子更是倚仗权势，贪污受贿，为非作歹，作恶多端。唐高宗得知后，曾提醒他说，我听说你的儿子、女婿不守法，有很多罪过，我都给掩盖下来了，你要教育他们不要这样做。李义府自觉有武则天庇护，竟不仅不听劝告，竟敢反问高宗是听谁所说，气焰嚣张到不把皇帝放到眼里。这当然引起高宗的愤恨，最后终于将他治罪流放。李义府后来就死在流放地。

# 稿件统计

## 2022 年度《山能纪检监察》用稿情况统计

序号	单位	用稿数量	备注
1	兖矿能源纪委	43 篇	
2	新矿集团纪委	5 篇	
3	西北矿业纪委	26 篇	
4	鲁西矿业纪委	15 篇	
5	枣矿集团纪委	26 篇	
6	新疆能化纪委	8 篇	
7	山能化工纪委	14 篇	
8	地勘集团纪委	2 篇	
9	电力集团纪委	5 篇	含原盛鲁能化纪委
10	营贸公司纪委	9 篇	
11	淄矿集团纪委	6 篇	
12	新材料公司纪委	2 篇	
13	肥矿集团纪委	3 篇	

14	贵州矿业纪委	2 篇	
15	东华建设纪委	6 篇	
16	山能重装纪委	7 篇	
17	东华重工纪委	4 篇	
18	云鼎科技纪委	1 篇	
19	物资公司纪委	5 篇	
合 计		189 篇	